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Дело № 2-8514/ 2015                                                                                        копия            

РЕШЕНИЕ

ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

22 июля 2015 года  
         
                  
                            город  Павлодар

Павлодарский городской суд в составе председательствующего судьи Камаловой Ж.К.,  при секретаре судебного заседания Ануарбековой Ж.Т.,  c участием прокурора Базарбаевой З.К., истца ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 города Павлодара» в лице директора Асылова Ж.С., представителя истцов Абенова Е.К., действующего на основании доверенностей от 22.05.2015 года и от 30.06.2015 года, ответчиков Ташимовой А.Г., директора ТОО «Версия-Пресс» Голышкина В.Н., представителя Кузнецовой И.Г., действующей на основании доверенностей от 25.06.2015 года и 26.06.2015 года, ордеров № 4152 и № 4153 от 30.06.2015 года в интересах ответчиков Ташимовой А.Г. и ТОО «Версия-пресс»,  представителя Исаева Д.Б., действующего на основании доверенности от 26.06.2015 года в интересах ответчика Абахановой Ж.А., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по исковому заявлению ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 города Павлодара», Жакуповой Раузы Тукеновны к Абахановой Жанар Альмухамедовне, корреспонденту газеты «Версия» Ташимовой Альфие Гайнутдиновне, собственнику газеты «Версия» ТОО «Версия-Пресс» о признании сведений недействительными, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию, обязательстве опровержения и взыскания морального вреда,                                            

                                           УСТАНОВИЛ:

Истцы обратились в суд с вышеуказанным иском, мотивируя свои требования тем, что ответчик Абаханова Ж.А. 09 июня 2014 года в статье «Уроки наживы» газеты «Версия» распространила следующие сведения «Завуч Рауза Жакупова сказала, что к Насте можно не ходить, деньги все равно будут перечислятся мне на карточку. Нужно только каждый месяц относить Раузе Тукеновне 3500 тенге, что я и делала с сентября по декабрь 2013 года включительно. А с января 2014 года решила больше не заносить ей эти деньги, и с этого времени на меня начались гонения..».  В статье газеты «Версия» «Завуч чист!» от 16 июня 2014 года корреспондент газеты Ташимова А.Г. распространила следующие сведения «…При этом пообещали новые сенсационные разоблачения администрации школы. Если «все срастется» - читайте о них в следующем номере…». Указанные сведения не соответствуют действительности, порочат честь и достоинство истца Жакуповой Р.Т., подрывают деловую репутацию средней общеобразовательной школы  № 27 г. Павлодара. В своем интервью ответчик Абаханова Ж.А. обвиняет завуча школы в уголовно-наказуемом деянии, что послужило лейтмотивом статьи «Уроки наживы» и «Завуч чист !», а корреспондент газеты «Версия» Ташимова А.Г., не дождавшись решения суда, опубликовала статьи на темы, которые являлись  предметом спора, что в итоге создало негативное общественное мнение. Решением Павлодарского городского суда от 12 июня 2014 года исковые требования  Жакуповой Раузы Тукеновны к Абахановой Жанар Альмухамедовне  о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда удовлетворены частично. Сведения указанные в заявлении от 27.03.2014года, адресованные на имя директора ГУ «СОШ №27 города Павлодара» Асылова Ж.С. о передаче денег за обучение на дому в размере 3 500 тенге признаны не соответствующими  действительности. Ответчики, распространив в газете тиражом 18 000 экземпляров до вынесения решения судом не соответствующие  сведения, заставили Жакупову Р.Т.,  а также коллектив  школы № 27 возмущаться, переживать, чувствовать себя в дискомфортном состоянии. Истцу Жакуповой Р.Т. причинен моральный вред в виде нарушения, умаления личных неимущественных благ и прав, в том числе нравственные и физические страдания.

При обращении в редакцию газеты «Версия» редактором газеты Я.Голышкиным 06 мая 2015 года дан письменный ответ, в котором отказано в опровержении опубликованных сведений.

В связи с тем, что указанные сведения в статьях являются недостоверными и порочат честь,  достоинство и деловую репутацию,  просят суд признать данные сведения не соответствующими действительности,  порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Жакуповой Р.Т., а также подрывающими деловую репутацию школы  № 27 города Павлодара, понудить ответчиков опровергнуть их, взыскать с Абахановой Ж.А. в пользу Жакуповой Р.Т. компенсацию морального вреда в сумме 500 000 тенге, с ТОО «Версия» в пользу Жакуповой Р.Т. компенсацию морального вреда в сумме 10 000 000 тенге и судебные расходы.


В судебном заседании истец Асылов Ж.С. исковые требования поддержал, просил удовлетворить по указанным в иске основаниям.


В судебном заседании представитель истцов Абенов Е.К.  исковые требования поддержал в полном объеме, просил удовлетворить.


Представитель ответчика Исаев Д.Б. с исковыми требованиями не согласился, просил отказать, пояснив при этом, что факты, изложенные в статье имели место, ответчик Абаханова Ж.А. хотя и исполнила решение суда от 12 июня 2014 года, с выводами не согласна. Постановления ДБЭКП по Павлодарской области об отказе в возбуждении уголовных дел в отношении Жакуповой Р.Т. и Асылова Ж.С. вынесены с нарушением норм УПК. Абаханова Ж.А. имеет стаж работы более 12 лет, за достижения в работе неоднократно поощрялась почётными грамотами.

Ответчик Ташимова А.Г. с исковыми  требованиями не согласилась,  просила отказать, пояснив, что после обращения в редакцию  газеты Абахановой Ж.А., участвовала на судебном заседании в Павлодарском городском суде по гражданскому делу по иску Жакуповой Р.Т. к Абахановой Р.Т. о защите чести и достоинства. Перед процессом и во время перерыва брала интервью у участников по делу Абахановой Ж.А., Жакуповой Р.Т. и у родителей, дети которых обучались на дому, путем записи на диктофон, однако записи не сохранились. 09 июня 2015 года в газете «Версия» в статье «Уроки наживы» опубликовала статью в форме интервью. При этом слова учителя Абахановой Ж.А., завуча Жакуповой Р.Т. и одного из родителей Татьяны Вернодуб она не меняла, опубликовала их версии. Кроме того, в следующей статье «Завуч чист !»  газета уже опровергла сведения, указанные в первой статье, написав, что заместитель директора выиграла суд первой инстанции. Слова «При этом пообещали новые сенсационные разоблачения администрации школы» были словами ответчика Абахановой Ж.А. и её представителя. 
 
Ответчик директор ТОО «Версия-Пресс» Голышкин В.Н., возражал против заявленных требований, пояснив, что законом не запрещено опубликование статьи в период рассмотрения дела.      
         Представитель ответчиков Кузнецова И.Г. с исковыми требованиями не согласилась, просила отказать,  пояснив при этом, что статьи опубликованные Ташимовой А.Г. «Уроки наживы» от 09 июня 2014 года и «Завуч чист!» от 16 июня 2014 года не нарушают Закон РК «О средствах массовой информации», Конституцию РК, нормы морали и нравственности. Главный редактор и журналист освобождается от ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности, если они являются достоверным воспроизведением официальных выступлений, депутатов, представительных органов, должностных лиц государственных органов, организаций и граждан. В статье «Уроки наживы» слова Абахановой Ж.А., завуча Жакуповой Р.Т. изложены дословно, без искажений, кроме того статья «Завуч чист!» опровергает сведения опубликованные в первой статье. В связи с тем, что обе статьи подписаны корреспондентом Ташимовой А.Г., ТОО «Версия-Пресс» не является надлежащим ответчиком.

 Суд, заслушав пояснения и возражения лиц, участвующих в деле, оценив представленные доказательства, материалы, приходит к следующим выводам.
Согласно пункту 1 статьи 143 Гражданского Кодекса РК гражданин или юридическое лицо вправе требовать по суду опровержения сведений, порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию, если распространивший такие сведения  не докажет, что они  соответствуют действительности.
Согласно Нормативного Постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 18.12.1992 года за № 6 «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации физических и юридических лиц» судам следует иметь в виду, что распространение сведений, порочащих честь и достоинство гражданина или организации, означает опубликование их в печати, сообщение по радио, телевидению, с использованием других средств массовой информации, изложение в служебных партийных и иных характеристиках, публичных выступлениях, заявлениях, адресованных различным организациям, должностным лицам, или сообщение в иной, в том числе устной форме нескольким лицам или хотя бы одному лицу. Сообщение таких сведений лишь одному лицу, которого они касаются, не может признаваться их распространением.

Порочащими являются такие не соответствующие действительности сведения, которые умаляют честь и достоинство гражданина или организации в общественном мнении или мнении отдельных граждан с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества (например, сведения о совершении нечестного поступка, недостойном поведении в трудовом коллективе, в семье; сведения, опорочивающие производственно-хозяйственную деятельность, репутацию и т.п.). В то же время не могут признаваться обоснованными требования об опровержении сведений, содержащих соответствующую действительности критику недостатков в работе, в общественном месте, в коллективе, в быту. 

Честь - это общественная оценка лица, мера его духовных и социальных качеств.

Достоинство - внутренняя самооценка лицом собственных качеств, способностей, мировоззрения, своего общественного значения.

Деловая репутация - устойчивая положительная оценка деловых (производственных, профессиональных) достоинств лица общественным мнением.

Обстоятельствами, имеющими определяющее значение для судов при рассмотрении дел о защите чести, достоинства и деловой репутации являются: факт распространения ответчиком сведений об истце, порочащий характер этих сведений, несоответствие их действительности.

В судебном заседании установлено, что 09 июня 2014 года в газете «Версия» опубликована статья «Уроки наживы», в которой корреспондент Ташимова А.Г. доводит до сведения читателей о судебном разбирательстве между заместителем директора школы  №27 г.Павлодара Жакуповой Р.Т. и учителя казахского языка Абахановой Ж.А. о защите чести, достоинства и деловой репутации, где истец оспаривает сведения, распространенные ответчиком о формальном проведении обучения детей на дому и ежемесячной передаче денежных средств заместителю директора Жакуповой Р.Т.  

Из указанной статьи истцы оспаривают и просят признать не соответствующими недействительными, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведения следующего содержания: «Завуч Рауза Жакупова сказала, что к Насте можно не ходить, деньги все равно будут перечислятся мне на карточку. Нужно только каждый месяц относить Раузе Тукеновне 3500 тенге, что я и делала с сентября по декабрь 2013 года включительно. А с января 2014 года решила больше не заносить ей эти деньги, и с этого времени на меня начались гонения..».  
16 июня 2015 года в этой же газете в статье «Завуч чист!», корреспондент Ташимова А.Г. опубликовала статью, в котором пишет о результатах рассмотрения иска заместителя директора школы №27 Жакуповой Р.Т. 

Во второй статье истцы оспаривают и просят признать не соответствующими недействительными, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведения следующего содержания: «..При этом пообещали новые сенсационные разоблачения администрации школы. Если «все срастется» - читайте о них в следующем номере..».

В соответствии с п.2 ст.71 ГПК обстоятельства, установленные вступившим в законную силу решением суда по ранее рассмотренному гражданскому делу, обязательны для суда и не доказываются вновь при разбирательстве других гражданских дел, в которых участвуют те же лица.

Решением Павлодарского городского суда от 12 июня 2014 года          исковое заявление Жакуповой Раузы Тукеновны к Абахановой Жанар Альмухамедовне, третье лицо, не заявляющее самостоятельные требования на предмет спора ГУ «Средняя общеобразовательная школа №27 города Павлодара» о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда  удовлетворено  частично.
Сведения распространенные в заявлении от 27.03.2014года на имя директора ГУ «СОШ №27 города Павлодара» Асылова Ж.С. следующего содержания: «Прошу принять меры к Жакуповой Р.Т., так как у нас была договоренность, что из 5 часов обучения на дому, за 2 часа Шиян А. я отдавала ей деньги в размере 3 500 тенге. Она брала деньги, но при этом заставила родительницу Вернодуб написать, что я не ходила, у меня есть все росписи Вернодуб» признаны не соответствующими  действительности. 
Следует отметить, что при рассмотрения данного гражданского дела были исследованы все обстоятельства по факту незаконного получения денежных средств заместителем директора Жакуповой Р.Т. и такие сведения признаны судом не соответствующими действительности 

Абаханова Ж.А. являясь  ответчиком по указанному делу, знала, что истцом Жакуповой Р.Т. оспариваются именно сведения распространенные ею о передаче Жакуповой Р.Т. денежных средств за обучение детей на дому. Однако, не дождавшись решения суда, повторно распространила данные сведения в газете «Версия».
В свою очередь, корреспондент Ташимова А.Г. достоверно зная суть заявленных требований Жакуповой Р.Т. по гражданскому делу, не дождавшись решения суда опубликовала статью с интервью Абахановой Ж.А. и другими участниками, тем самым распространив сведения, действительность которых оспаривалось в суде.     
Согласно п.2) ст. 21 Закона «О средствах массовой информации» журналист обязан не распространять информацию, не соответствующую действительности.  
Сведения, опубликованные в статье «Уроки наживы» от имени Абахановой Ж.А. о том, что нет необходимости фактически проводить обучение на дому у обучающегося, деньги все равно будут перечисляться учителю, взамен необходимо отдавать завучу ежемесячно 3 500 тенге не соответствуют действительности,  порочат честь и достоинство, деловую репутацию Жакуповой Р.Т., деловую репутацию школы №27 г.Павлодара, так как содержит сведения о совершении заместителем директора Жакуповой Р.Т. противоправных действий при организации обучения детей на дому, что в итоге создает негативное общественное мнение о ненадлежащем исполнении своих обязанностей заместителем директора, о качестве образования в данной школе в целом.
Доводы представителя ответчика Исаева Ж.Б. о несогласии с решением суда от 12 июня 2015 года не могут служить основанием к отказу в иске, так как данное решение вступило в законную силу и исполнено ответчиком Абахановой Ж.Т. Также необоснованны доводы о несогласии с постановлениями ДБЭКП по Павлодарской области об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении Жакуповой Р.Т. и директора школы Асылова Ж.С. от 04 апреля 2014 года и от 02 июля 2014 года ввиду допущения нарушений норм УПК при проведении следственных действий, поскольку отсутствуют письменные доказательства обращения в ДБЭКП по Павлодарской области по таким основаниям. 

Возражения представителя ответчиков Кузнецовой И.Г., что Ташимова А.Г. опровергла сведения, опубликованные в статье  от 09 июня 2015 года в следующей статье «Завуч чист!» от 16 июня 2015 года суд не принимает во внимание, так как данной статьей дословно не опровергаются слова из интервью Абахановой Ж.А., а лишь сообщается об итогах рассмотрения дела.
Согласно ст.25 Закона «О средствах массовой информации» ответственность за нарушение законодательства о средствах массовой информации несут виновные в этом должностные лица государственных органов и иных организаций, а также собственник, распространитель, главный редактор (редактор) средства массовой информации, авторы распространяемых сообщений и материалов, поэтому доводы о том, что ТОО «Версия-пресс» является ненадлежащим ответчиком, так как автором обеих статьей является Ташимова А.Г., суд считает несостоятельными. 
Мнения ответчиков о том, что за сведения распространенные Абахановой Ж.А. в заявлении на имя директора признаны судом недействительными, и она возместила моральный ущерб суд, также считает необоснованным, так как в данном иске оспариваются сведения, которые распространены в средствах массовой информации, а именно в газете «Версия».
Таким образом, требования истцов о признании не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведений: «Завуч Рауза Жакупова сказала, что к Насте можно не ходить, деньги все равно будут перечислятся мне на карточку. Нужно только каждый месяц относить Раузе Тукеновне 3500 тенге, что я и делала с сентября по декабрь 2013 года включительно. А с января 2014 года решила больше не заносить ей эти деньги, и с этого времени на меня начались гонения..», опубликованных в статье «Уроки наживы», суд считает законными и обоснованными.
Вместе с тем, подлежат отказу требования истцов о признании не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведения опубликованные в газете «Версия» от 16 июня 2015 года «..При этом пообещали новые сенсационные разоблачения администрации школы. Если «все срастется» - читайте о них в следующем номере..», так как указанными сведениями не затрагиваются честь и достоинство истцов, по значению слов они не являются порочащими.

В соответствии со ст.ст. 65-66 ГПК, доказательства представляются сторонами и каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений. 
По требованию истцов о  взыскания морального вреда с Абахановой Ж.А. в сумме 500 000 тенге, в собственника газеты «Версия» ТОО «Версия-пресс» в сумме 10 000 000 тенге в пользу Жакуповой Р.Т. суд приходит к выводу, что данное требование подлежит частичному удовлетворению по  следующим  основаниям.

В силу ст.143 ГК РК, гражданин или юридическое лицо, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, вправе наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения убытков и морального вреда, причиненных  их  распространением.

Моральный вред возмещается, независимо от вины причинителя, в случаях, если вред причинен распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию. 

В соответствии со ст. ст. 951 ГК РК  моральный вред – это  нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав как физических так и юридических лиц, в том числе нравственные и физические страдания (унижение, подавленность, гнев, стыд, отчаяние, ущербность) испытываемые  потерпевшим  в результате  совершенного против него правонарушения.

Пунктом 6 Нормативного постановления Верховного суда РК от 21 июня 2001 года № 3 «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда» моральный вред компенсируется только в денежном выражении, а размер компенсации определяется судом, то при определении размера компенсации судам надлежит исходить из принципов справедливости и достаточности. 
Учитывая  обстоятельства дела, принимая во внимания  материальное положение  ответчиков, суд считает, что с Абахановой Ж.А. подлежит возмещению компенсация морального вреда в размере 200 000 тенге, с ТОО «Версия-Пресс» в размере 500 000 тенге. В удовлетворении   остальной  суммы  морального вреда  следует  отказать. 

Согласно ст.16 ГПК РК судья оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на беспристрастном, всестороннем и полном рассмотрении имеющихся в деле доказательств в их совокупности.


В соответствии со ст. 110 ГПК РК стороне, в пользу которой состоялось решение, суд присуждает с другой стороны все понесенные по делу судебные расходы. 

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 215-221 ГПК РК, суд, 

РЕШИЛ:

Исковое заявление ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 города Павлодара», Жакуповой Раузы Тукеновны к Абахановой Жанар Альмухамедовне, корреспонденту газеты «Версия» Ташимовой Альфие Гайнутдиновне, собственнику газеты «Версия» ТОО «Версия-Пресс» о  признании сведений недействительными, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию, обязательстве опровержения и взыскания морального вреда – удовлетворить частично.

Признать сведения распространенные Абахановой Жанар Альмухамедовной, корреспондентом газеты «Версия» Ташимовой Альфиёй Гайнутдиновной в статье «Уроки наживы» газеты «Версия» за № 22 (916) от 09 июня 2014 года следующего содержания: «Завуч Рауза Жакупова сказала, что к Насте можно не ходить, деньги все равно будут перечислятся мне на карточку. Нужно только каждый месяц относить Раузе Тукеновне 3500 тенге, что я и делала с сентября по декабрь 2013 года включительно. А с января 2014 года решила больше не заносить ей эти деньги, и с этого времени на меня начались гонения..» - не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Жакуповой Раузы Тукеновны, ГУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 города Павлодара». 

Обязать Абаханову Жанар Альмухамедовну, корреспондента газеты «Версия» Ташимову Альфию Гайнуддиновну, ТОО «Версия-Пресс» опровергнуть указанные сведения, не соответствующие действительности, путем опубликования в газете «Версия».

Взыскать с  Абахановой Жанар Альмухамедовны в пользу  Жакуповой Раузы Тукеновны  компенсацию морального вреда в сумме 200 000  (двести тысяч) тенге.  

Взыскать с  ТОО «Версия-Пресс» в пользу  Жакуповой Раузы Тукеновны  компенсацию морального вреда в сумме 500 000  (пятьсот тысяч) тенге.  

Взыскать в долевом порядке с Абахановой Жанар Альмухамедовны, корреспондента газеты «Версия» Ташимовой Альфии Гайнутдиновны, ТОО «Версия-пресс» расходы по оплате государственной пошлины в сумме 3 964 тенге, по 1 321 (одна тысяча триста двадцать один) тенге с каждого.  

В остальной части исковых требований отказать.

Решение может быть обжаловано сторонами, опротестовано прокурором в Павлодарский областной суд через Павлодарский городской суд в течение пятнадцати дней со дня вручения копии решения.

Судья                                                                                        Ж.К.Камалова

Копия верна:

Судья                                                                                        Ж.К.Камалова

Справка

Решение не вступило в законную силу.

Судья                                                                                        Ж.К.Камалова

           Решение вступило в законную силу «______» __________2015 года.

           Судья                                                                                        Ж.К.Камалова
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